



Franqueo  
con certificado



# Diario de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

AÑO II.—NUM. 204 TERUEL Martes 8 de Agosto de 1937.—II Año Triunfal Precio: 15 Céntimos

## En Albarracín sigue la persecución del enemigo Cogiéndole más de doscientos prisioneros y abundante material En Asturias fué rechazado brillantemente un ataque rojo

### Boletín del Generalísimo

**Salamanca.**—El Boletín Oficial informativo del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día de ayer, dice lo siguiente:

**Ejército del Norte.**—Frente Vizcaya: Cañoneos y tiroteos.

**Frente de Asturias:** El enemigo cumpliendo órdenes del Comité rojo de Gijón lanzó un nuevo y desesperado ataque contra nuestras posiciones con dos Brigadas, siendo destruidos cuatro de sus Batallones y habiéndose recogido en la mañana de hoy más de cien muertos, ciento treinta fusiles y seis ametralladoras.

**Frente de León y Santander:** Sin novedad.

**Ejército del Centro.**—Frente de Aragón: En el sector de Albarracín ha continuado la persecución del enemigo y la limpieza de la zona dominada, habiéndose cogido más de doscientos prisioneros y abundantísimo material todavía sin clasificar.

**Frentes de Madrid, Avila y Soria:** Sin novedades dignas de mención.

**Ejército del Sur.**—Sin novedad.

### Lo que dicen ellos...

El «Socorro rojo internacional» llega a todas partes y gracias a él, comen y viven numerosas familias y niños. Es así como hemos resuelto su problema, cosa que no ha conseguido el Ayuntamiento de Madrid, que desde que se constituyó sólo parece querer matar de hambre al honrado vecindario.

(Esto como es natural no lo decimos nosotros, esto lo dice el «Heraldo de Madrid» del día 26 del pasado mes de Julio).

Esta desconsideración de los caseros, puede originar hasta un conflicto de orden público, razón por la cual debían ser juzgados por los tribunales populares. Nosotros comprendemos que tienen gastos; pero que busquen la compensación por otro camino y no por el de querer cobrar las rentas como si no hubiese revolución.

(¿Cómo vamos a decir esto nosotros? Esto lo dice como final de su artículo «El Liberal» de Madrid, en su número del día 23 del pasado mes de Julio).

La liga de inquilinos de Madrid nos confirma una noticia que ya por diversos conductos llegó antes a nosotros. Los caseros de Madrid son unos desconsiderados que quieren cobrar los alquileres, olvidándose de que estamos haciendo una revolución para algo más que para que ellos ganen su dinero.

¿Cómo vamos a decir esto nosotros? Esto lo dice «El Liberal» de Madrid en la página segunda de su número del día 23 último.

El Ayuntamiento ha hecho también unas pesetas cambiando dinero por cartones, «y si quieres los tomas y si no, no comes» y por aquí seguimos como por el parque del Oeste «Sin novedades dignas de mención».

(Esto lo dice «El Liberal» de Madrid del día 26 de Julio).

### No respetan ni a la República de Andorra

**Salamanca.**—Tenemos nuevas pruebas que acreditan los procedimientos incíviles de que se valen los rojos en Andorra, que no respetan la neutralidad de aquella República, ni aún en su propio territorio.

Por tres veces los carabineros de los puestos de Os y Civis han capturado a jóvenes escapados de la zona roja, dentro del territorio andorrano.

Hace cosa de dos meses, fueron cogidos seis, cerca de Canolior en la parte baja de Civis cuando hacía ya media hora que pisaban tierra andorrana, los cuales siguen aún encarcelados en Seo de Urgel.

Con posterioridad fueron dos los capturados cerca de La Borda del Tolse, a dos kilómetros de San Julian, uno de los cuales pudo escapar, no sin firotar los carabineros, habiendo sido el otro libertado el mismo día.

Recientemente y en ocasión de estar el que esto escribe en Andorra, los del puesto de Os, dos carabineros rusos, trataron de capturar a cuatro jóvenes

que bajaban por la parte Os y que se hallaban ya a un kilómetro aproximado de la carretera de San Julian, o sea unas dos horas adentrados en territorio andorrano, uno de ellos escapó y a los gritos que daba, acudieron las gentes que trabajaban en el campo, logrando liberar a los tres restantes. Esto sucedió así. Los carabineros de Os pasan para ir a dicho pueblo por San Julian (Andorra). Los gerdames les acompañan hasta el puente de Aixoball, a un cuarto de hora de dicho pueblo, desde donde emprenden la marcha hacia Os. Fué a un kilómetro del puente cuando se encontraron con los jóvenes que bajaban ya sin ninguna preocupación, contentos de ver a salvo, cuando les aprehendieron.

Este incidente produjo indignación general entre el pueblo andorrano y a raíz del mismo parece ser que las autoridades han tomado medidas encaminadas a evitar toda posibilidad de repetición.

**Turrolense:** Todos los lunes del año son día semanal sin postre. No vaciles al entregar la economía que supone la privación del postre, un día a la semana, ya que el destino de estas cantidades, servirá para auxiliar a las familias de los combatientes.

### ARRIBA ESPAÑA!

### Ataque de los rojos en Asturias, rechazado

**Frente de Asturias.**—En el día de ayer y después de una cuidadosa preparación, el enemigo desencadenó un fuerte ataque contra nuestras posiciones del frente asturiano. Los rojos atacaron con grandes masas de hombres, pero ante el empuje arrollador de nuestras fuerzas no tuvieron más remedio que retroceder. Ante nuestras posiciones han quedado más de 200 cadáveres enemigos. Los rojos emplearon algunos aviones para proteger y hacer más eficaz este ataque, pero perdieron un aparato, que fué derribado por nuestros antiaéreos. En los demás sectores de este frente reina completa calma durante todo el día. Se han presentado a nuestras filas muchos milicianos y soldados que confirman la gran desmoralización

que reina en las filas rojas, como consecuencia de este nuevo fracaso, que cuidadosamente habían preparado los rojos desde Gijón.

**Calma en Madrid**

**Navalcarnero.**—La calma ha sido completa durante el día de hoy en todo el frente del Centro. Los rojos después del fracaso de su gran ofensiva no tienen ganas de iniciar nuevos ataques, que tan fatales resultados les produce.

**Pequeños tiroteos en el frente de Santander**

**Bilbao.**—Patrullas de reconocimiento, se han encontrado con algunos grupos sueltos de milicianos rojos, registrándose tiroteos, sin consecuencias para nuestras fuerzas.

### Los extranjeros desertan de las filas rojas

**Marsella.**—A bordo del buque hospital inglés «Maine», llegaron recientemente a este puerto varios milicianos de la Brigada Internacional.

Tres de ellos, Lafaure, francés, Kabinski, polaco, y Larlak, checoslovaco, han dicho que durante un traslado pudieron desertar, pues en lugar de salir para Brunete se refugiaron en el Consulado francés, de donde han sido trasladados a Valencia.

Decen que casi todo el material que emplean actualmente los rojos es de procedencia rusa, así como el equipo de las tropas.

En los internacionales se nota mucho menos entusiasmo que en Febrero y Marzo. Este descenso se debe a que no se conquistan nuevos pueblos para poder saquear.

Han dicho que los nuevos reclutas españoles no tienen ningún espíritu bélico, estas tropas son instruidas por suboficiales rusos, que las estragan en el momento de partir para el frente, a oficiales españoles que ha su vez han recibido instrucciones rusas.

# Lea V. LUCHA

# Franco protegerá a su pueblo de los abusos del gran capital financiero, de los especuladores y de los prestamistas.

## Arma al brazo

### Hijo del 5.º compañero

La masa del pueblo hispano siente escasísimos prejuicios hacia esa locura suicida que se llama comunismo libertario. Con la rústica simplicidad que la caracteriza acepta, como un bien nuevo, el programa de la secta tenebrosa que, entre otros males, persigue la disolución de la familia.

Esa arpa que ha hecho tristemente popular el sobrenombre de «La Pasionaria», llegó a adquirir un relieve inusitado entre la masa por sus apreciaciones, y elucubraciones, acerca de lo que a su juicio debiera ser la vida humana, muy especialmente por lo que concierne a la mujer.

Según ella, la hembra se antepone a la madre y ni los hijos son nada ni la concepción significa otra cosa que un acto placentero.

Tamaño blasfemia consiguió deslumbrar a los eternos abortos de la naturaleza, para los que hasta el incesto es un acto legal. Y «La Pasionaria» hecha de concupiscencias, de carne lacerada, de vil materia esclava de todas las pasiones, iba levantando el edificio que albergaría a la postre un gigantesco lupanar.

¡Cuán extenso era ya el campo abonado!

Federica Montseny, en su libelo «La mujer, problema del hombre», rinde admiración «a los que se lanzan, en el estado actual de la sociedad, a vivir una vida algo parecida a la que soñamos; pero siempre que veo un caso de esos bravos compañeros, y más bravas aún compañeras, que se embarcan en el bajel del amor ideal sin trabas morales ni sociales, bendigo ese amor con el temor de que no haya sido un espejismo de los sentidos»...

Y ¿qué entiende la Montseny por amor ideal sin trabas morales ni sociales? R. Megías, otro que tal canta, resuelve nuestras dudas: «Estoy con forme que el amor debe ser un libre acuerdo (o bien un libre sentimiento, si se quiere) entre el hombre y la mujer, no atado por nadie y capaz de romperse tan pronto y tan fácilmente como ellos quieran».

He aquí, es crito con tinta del mismo calamar, en lo que queda la emancipación del género humano, y más concretamente de la mujer: en una prostitución total y absoluta.

¡Que espantosa sería la vida en este aspecto en una sociedad que ha llegado a conocer las venturas de la familia: amor de padres, de hijos, de hermanos, de esposos!...

Figuraos dos bravos compañeros—hembra y varón—que se cruzan en la calle, se observan y se desean, trocando la media vida de cada uno por una total entre los dos. Durante el dulce coloquio de los primeros meses se engendra un ser. Hasta aquí es ideal lo sucedido. Ahora bien, un día, por cualquier futesa, surge el desacuerdo entre los bravos compañeros y como ni nada ni nadie les obliga, rompen la débil unión y se separan.

Y vuelta a empezar.

Al cabo de los años, la brava compañera ha gustado el amor de una docena, o cosa así, de bravos compañeros, obteniendo varios hijos que por olvido «justificado» de los apellidos de sus respectivos padres, se clasificarían como hijos del 1.º del 3.º o del 5.º bravo compañero.

¡Una verdadera delicia!

Piense la masa del pueblo que alucinada prestó atención al comunismo libertario y al amor libre, que tales aberraciones son excluyentes de hombres sin escrúpulos ni sentimientos, sin honor ni religión, y de mujeres prostituidas, de alma deformada y cuerpo lacerado.

Piénselo y, por su bien, no lo olvide.

ALONSO BEA

## A nuestros lectores

La escasez de papel ha hecho que nuestros pedidos a fábrica no sean remitidos con la prontitud necesaria para la normal salida de LUCHA. Por este motivo, nos vemos obligados por unos días a confeccionar nuestro diario en mitad de su tamaño corriente. Prescindimos en gran parte de articulado y confeccionamos el número con un tipo de letra mucho más pequeño que el acostumbrado.



### Falange Española Tradicionalista de las J. O. N. S.

MURCIA-ALBACETE

Habiéndose constituido la Jefatura Provincial de FET y de las JONS con residencia en Granada (Aben Humeya 12) se pone en conocimiento de todos los murcianos y albacetenses a fin de que envíen su dirección a la mayor brevedad posible.

El Jefe provincial de Murcia Saludo a Franco: ¡Arriba España!

### Hospital Militar de Teruel

Servicio de enfermeras para el miércoles, día 4 de Agosto de 1937:

#### HOSPITAL CASINO

Primer turno, de ocho a una y media.—Sala A: Matilde Cruz y María Hernández; Sala C: Dolores Asensio y Purificación Narro; Sala E: Carmen Andrés y Dolores Herrero.

Segundo turno, de 1º30 a 9º30.—Sala A: Concepción Esteban y Josefina Iñigo; Sala C: María Martínez y Rosa Martínez; Sala E: Emérita Ibáñez y Gloria Ibañez.

Tercer turno, de 9º30 a 8 (noche).—Pilar García, Pilar Lezana, Encarnita Ortega y María Murria.

#### SUPLENTES

Del primer turno, Pilar Hurtado y María Gisbert; del segundo, Emerenciana Hernández y Rosa López; del tercero, Carmen Blasco y Julia Ferrando.

#### HOSPITAL DE LA ASUNCION

Primer turno, Carmina Pardos y Pura G. Cordobés; segundo turno, Ascensión Esteban y Nieves Alegre; tercer turno, Pilar Villanueva y María Navarro.

NOTA.—Las enfermeras suplentes deberán presentarse al empezar el turno para el que fueron nombradas, con el fin de suplir a alguna de las designadas que, por causa justificada, deje de asistir.

### Reparto de ropas

Hoy martes, día 3 de Agosto, a las cinco de la tarde, en el local del Gobierno civil, se procederá al reparto de ropas a las personas comprendidas entre los números 1 al 100, ambos inclusive, debiendo presentarse los poseedores de dichos números para recoger los lotes que les han sido asignados, según las necesidades de cada uno.

Por la Junta—El Gobernador civil—MARTIN RODRIGUEZ

### Pérez Romero

Ofrece a su distinguida clientela sus servicios y nuevo domicilio: Calle de Severiano Doporto, 6

### PINTOR DECORADOR

### Las grandes obras sociales de la Falange

## Inauguración y bendición del Comedor de «Auxilio de Invierno»

El pasado domingo tuvo lugar en Teruel la inauguración del Comedor que «Auxilio de Invierno» ofrece a los hogares pobres, no como una limosna que humilla a los favorecidos, no como una ayuda fría e interesada de alguna institución estatal, sino como auxilio debido y obligado de hermano a hermano.

Los inspiradores de «Auxilio de Invierno» persiguen tres fines concretos: 1.º Que ningún español padezca hambre. 2.º Que ningún hogar español sea de espinas, implacablemente perseguido por la tristeza, el frío y el abandono. 3.º Que en ninguna familia española falte un que-hacer honesto.

Por lo que se refiere al primer punto, «Auxilio de Invierno» ha abierto comedores para los niños en ciudades y pueblos. Y concretamente en Teruel, donde el domingo por la mañana sembró sus venturas la magna obra de hermandad y solidaridad social.

El local habilitado para alegrar la vida de nuestros pequeños, es amplio y alegre, con la ventilación necesaria y el tono preciso. Está instalado en los bajos de la casa número 12 de la calle del Comandante Fortea, limpio y decorado, y aun alhajado, con la sencillez y buen gusto que caracteriza a la Falange. Paredes blancas, pintura azul, flores. Lo ideal para los niños.

Medio centenar de mesitas cuadradas, un búcaro con flores en cada mesita; cubiertos infantiles; luz, mucha luz, y un sinnúmero de pequeños detalles que acreditan la intervención de la mujer, de esa magnífica mujer nacional-sindicalista que tantas pruebas viene dando de abnegación y patriotismo, de sacrificio y desinterés.

Al frente del comedor, presidiéndolo y honrándolo, un Niño Jesús, bello y rosado, iluminando con su divina sonrisa los retratos del Generalísimo y del Ausente. Y a ambos lados, como madres que vigilan y protegen, la gloriosa bandera de España y la gloriosa bandera Nacional-sindicalista.

En el momento de la inauguración estaban presentes nuestras autoridades eclesiásticas, militares y civiles, el camarada Manuel Pamplona Jefe provincial de F. E. T. de las Jons, representaciones de las Jefaturas de nuestros organismos, numerosísimo público y un redactor de LUCHA.

El ilustrísimo señor Obispo, fray Anselmo Polanco, en términos profundos y elocuentes, dirigió la palabra encomiando la Obra y pidiendo al Altísimo la proteja en bien del necesitado y del humilde.

La banda de música de la agrupación «Fabregat», que galantemente se ofreciera para amenizar el acto sin percibir cantidad alguna,

interpretó diversas composiciones, finalizando su actuación con la sáladísima Jota aragonesa.

¡Magnífico espectáculo el del comedor! 102 niños de ambos sexos con sus ropitas lavadas y planchadas, sus risas y sus gritos llenaban y alegraban el local, dando la sensación de que eran huéspedes de pago y de tronío de un restaurant de moda.

Y no era para menos. Todo parecía indicarlo así: el ambiente, el público, la comida. ¡Ah, la comida! Aquella exquisita sopa de pescado; aquellos filetes con patatas; aquellos mantecados; aquellos pasteles... El gozo se les salía por los ojos. El gozo y el reconocimiento, ese reconocimiento sincero y sentido de la infancia.

Cuando mayor era el silencio un niño con faz de angelote rompió a llorar. El «auditorio», perplejo, se volcó a consolarle. ¿Por qué aquellas lágrimas?

El angelote reconvinó: «Ponerme mucha comida, mucha y rica... Yo no poder terminarla y no querer que se estropee...»

Alguien dijo: Come lo que quieras, pequeño, que también mañana, y siempre, tendrás mucha comida, mucha y rica... España y Falange velarán por tí.

Como nota simpática consignaremos que el pescado consumido en la inauguración fue obsequio de «La Coruñesa»; la carne, del «Garage Teruel»; el mantecado, del Aragón Hotel; los pasteles, de la confitería de Carlos Elipe y que el servicio de cocina estuvo dirigido y encauzado por el dueño del Bar Salduba.

Y por último, que nuestro camarada Ramón Polo, Delegado de la magna obra y su más entusiasta propagandista, ha tenido el acierto de reunir en el gran búcaro que es el comedor de «Auxilio de Invierno», nueve de las más bellas y fragantes rosas del jardín turolense, nueve de las más gentiles muchachas, todo simpatía, que haciendo honor al austero uniforme de la Falange con que se embellecen, cocinan, sirven los manjares, adornan las mesas y, como un anticipo de lo que un día serán la mejor de las madres! lavan a los niños antes y después de las comidas, mimándolos, acariciándolos...

¡Bendita seas, mujer nacional-sindicalista!

¡Arriba España!

B.

¡Agricultor, no vendas tu trigo a precio infimo! FET y de las JONS te aconseja esperes a que el Gobierno dicte disposiciones para resolver tu problema.

Labrador, no olvides que el Movimiento vela por tus intereses.

# Noticias del Movimiento

## Cataluña roja

### La diplomacia inglesa, según los rojos

La actitud de la Gran Bretaña ante la realidad de los hechos, ha sacado de fino a los rojos. Sobre este tema escriben cosas deliciosas. "El Diluvio" del 24 publica un artículo titulado "¡Oh, la diplomacia inglesa!—Lo que va de ayer a hoy".

"El último vice-consul de Su Majestad británica era más temido y por consiguiente, respetado, que un embajador asiático o un ministro plenipotenciario de la América del Sur.

Y las naciones de la vieja y gruñona Europa daban siempre la derecha ante el íntimo convencimiento de que, por ser los más hábiles y también los más influyentes, por difícil que fuese un conflicto, ellos lograrían a resolverlo de acuerdo con las conveniencias del primer Imperio del globo ferrúqueo que al paso que van las cosas, es lo más posible que tengan un final tan desastroso como el del globo estratosférico del doctor Picard".

"Sin embargo, las cosas cambiaron al poco tiempo de haber sido coronado el padre del actual duque de Windsor, el que como es harto sabido, tuvo que renunciar al trono por no haber contado con ministros dispuestos a transigir, en cosas de faldas, como los de "El rey que rabió..."

"Si la República española fuese derribada—¡que no lo será gracias al esfuerzo de sus gloriosos defensores!—sería derribada "ipso facto" la influencia marítima de Inglaterra. Lo que equivaldría, más o menos tarde, al hundimiento de su inmenso imperio colonial".

La influencia marítima inglesa según los rojos, depende de ellos. Es de suponer que el Almirantazgo se habrá dado perfecta cuenta.

### Una economía perfecta

Vicente García Cienfuegos escribe en "El Diluvio" del 25, un artículo titulado "Incoherencias", en el que se lee:

"En Barcelona y núcleos industriales limítrofes, el 65 por 100 de los ciudadanos vivimos del subsidio.

"Menos mal que en justa compensación de ese 65 por 100 que cobran sin trabajar, sólo a los o fres infelices se preguntan angustiados de dónde sale el dinero y cómo se repondrá—y a costa de qué—la riqueza que consume esterilmente y hasta llegan a sospechar si no estaremos todos comiendo una tremenda inmoralidad, por lo menos alegremente obcecados en una imprevisión suicida. ¿Que diríamos y que diría el mundo que los contempla, si más de la mitad de nuestros soldados gastasen sus municiones firando a los venecios? Pues eso hacemos en la refaguardia: correr la pólvora y tirar a los venecios".

Al "equilibrio" de la hacienda, debe añadirse la "solidez" de de la economía roja. Un 65 por 100 de habitantes viviendo del subsidio. Coeficiente de paro que no ha conocido jamás ningún país del planeta.

### El precio del jabón y los huevos

De "Las Noticias" del 25: "Fueron puestos a disposición del Tribunal de urgencia José Martí Olivé Morera, que en la calle de Mercaderes vendían jabón a 10 pesetas kilo, y Serafín Vila que en su establecimiento se dedicaba a vender huevos a 12 pesetas docena".

### Muy españoles!

Primera conferencia del Partido Socialista Unificado de Cataluña, celebrada el día 24 y reportada por la "Vanguardia" del día 25.

Habló primero Ratael Vidiella. Sus palabras iniciales son "para denunciar el carácter intervencionista de la guerra de España...". Protestas de españolismo! En efecto, detrás del orador figuraban los retratos de los grandes "españoles": Marx, Engels, Lenin, Stalin, Dimitroff...

## Largo Caballero preten-

### de gobernar de nuevo

París.—Noticias de Valencia aseguran que Largo Caballero, completamente repuesto de su enfermedad, está dispuesto a tomar otra vez una parte muy activa en la política de España.

Parece que Largo se vanagloriaba no ha mucho de que la UGT llegaría a un acuerdo con la FAI y con los elementos avanzados del comunismo, juntamente con los cuales darían la batalla contra el Gobierno de Valencia.

Comprueban estas noticias los telegramas que la Juventud libertaria ha remitido a los camaradas Francisco Largo Caballero y Mariano R. Vazquez, que dicen así: "Comité Federación local Juventudes Libertarias en nombre de diez mil jóvenes combatientes y trabajadores que con entusiasmo combaten en las trincheras le felicitan calurosamente por haber realizado alianza revolucionaria UGT. Nuestra adhesión inquebrantable y sincera para que la alianza llegue al marxismo."

### El conflicto chino-japonés

Washington.—El Presidente de los Estados Unidos ha declarado, con respecto al conflicto chino-japonés, que necesariamente tiene que haber una mediación dados los intereses que su país tiene en este territorio.

Roosevelt advierte que si no se organiza la mediación, los Estados Unidos están dispuestos a intervenir para proteger sus intereses, sea contra el Japón, sea contra China, sea contra China y Japón a la vez.

### La Prensa francesa y el acercamiento Roma-Londres

París.—El periódico francés "Le Temps", refiriéndose al acercamiento de Italia y Gran Bretaña, dice que está muy de acuerdo y satisfecho pero que es lamentable que Francia, debido a su política nefasta, está en el período preliminar del aislamiento que sobre ella se cierne.

## Bando

Don José Maicas Lorente, Alcalde Presidente del Excmo. Ayuntamiento de esta S. H. Ciudad:

HAGO SABER: Que en cumplimiento de un servicio sobre estadística para abastos de ganado, interesado por el Sr. Coronel Jefe del Servicio de Intendencia Militar del 5.º Cuerpo de Ejército, del que se dá traslado a esta Alcaldía por el Sr. Ingeniero Jefe del Servicio Agronómico, todos los vecinos que posean existencias de piensos para ganado, tienen la obligación de formular ante esta Alcaldía la correspondiente declaración de dichas existencias en un plazo de 48 horas a partir del día siguiente al de la fecha de este Bando, expresando las cantidades en kilogramos.

Dada la importancia de las declaraciones interesadas y confiando en el espíritu de ciudadanía que siempre ha distinguido a este vecindario, espero el más exacto cumplimiento de cuanto se ordena anteriormente.

Teruel 2 de Agosto de 1937.  
2.º Año Triunfal  
JOSE MAICAS

## La situación angustiosa de Madrid

Madrid.—La situación de Madrid es más angustiosa y caótica que nunca. El número de fusilados pasa de los 77.000. El método de fusilar en masa ha sido aceptado por todos, y claro está, mediante el empleo de las ametralladoras.

El trato es tan cruel, e inhumano que los encarcelados prefieren se les fusile para que sus sufrimientos terminen lo antes posible.

Como nuestra aviación y artillería hostilizan todas las carreteras que conducen a Madrid, resulta que la mayoría de los días no es posible el llevar los víveres a la capital de España.

La Gran Vía es muy difícil de transitar, y los madrileños la llaman ahora la Vía de la Muerte.

Diariamente se manifiestan en contra del gobierno de Valencia y más especialmente contra Negrín y Prieto, por calificarlos de contra revolucionarios pidiendo que se forme un gobierno de verdaderos revolucionarios como son los de la FAI y la CNT.

Miaja a pesar de su fiereza no ha conseguido imponerse, y los milicianos se vuelven a la ciudad no queriendo ir al frente, por que ven las ambulancias no dejan de llevar heridos.

### Detención de Bela-Kun

Moscú.—El conocido agitador comunista Bela-Kun, ha sido detenido por orden de Stalin. Bela-Kun estaba a sueldo de los soviets para preparar la revolución comunista.

No se conocen exactamente las causas de su detención, suponiéndose que obedezca a su rotundo fracaso en España.

Este agitador estuvo en Madrid no pudiendo realizar su labor por la intervención de los falangistas que lo persiguieron sin descanso.

### Desmintiendo falsas acusaciones

Londres.—El representante alemán en Londres ha manifestado que en Algeciras no existen cañones alemanes, así como en ninguna parte los alemanes no están dispuestos a atentar la integridad inglesa.

## Noticias varias

### Disturbios en Barcelona

Perpignán.—Han tenido lugar en Barcelona grandes manifestaciones que recorrieron las principales calles de la ciudad dando vueltas al gobierno Negrín y Prieto. Todas ellas fueron disueltas por los agentes de la autoridad que fueron que intervenir violentamente, por lo que el número de bajas fué considerable.

La manifestación más numerosa pudo vencer la resistencia de la policía llegando hasta la Plaza de la República, y aquí, oradores espontáneos, hicieron uso de la palabra advirtiéndole que había que terminar con el Gobierno actual porque les llevaba de fracaso en fracaso.

### Se ha casado Armillita

Burdeos.—Uno de los ases de la baraja taurina Fermín Espinosa «Armillita» ha contraído matrimonio en Méjico. La familia de Armillita ha conseguido después de vencer serias dificultades que a pesar de estar casado no se retire de la profesión donde tantos laureles ha conquistado.

### La Prensa francesa habla de los bombardeos rojos

París.—El periódico parisino «La Acción Française» publica una estadística de los bombardeos marxistas a las ciudades nacionales de la retaguardia.

Dice que solamente entre Oviedo, Huesca y Teruel, las víctimas causadas por los sicarios de Moscú, pasan de las dos mil quinientas.

### El eje Roma-Londres

Viena.—Todos los periódicos austriacos, comentan extensamente la entrevista entre Chamberlain, primer

### Ministro inglés y los diplomáticos italianos.

Hablan de que este acercamiento entre Londres y Roma no puede ser más acertado, pues, con ello, laboran en pro de la civilización y de la paz del mundo.

Respecto al conflicto español, cree la prensa austriaca, que no se podrá resolver de ninguna de las maneras por vía diplomática, sino únicamente por las armas mediante el triunfo del Ejército de Franco.

### El Gobierno de Valencia hacia la crisis

Bayona.—Comunican de los centros políticos de Madrid y Barcelona que la caída del Gobierno Negrín es inminente debido a los fracasos y desaciertos que ha tenido.

La U. G. T. y C. N. T. piden que inmediatamente cese ese Gobierno que solamente se ha distinguido por sus fracasos y por su labor altamente perjudicial para la República.

En su lugar piden que se forme un Gobierno que esté formado en su totalidad por elementos pertenecientes a las organizaciones antes citadas y en el cual entre también la F. A. I.

### En contra de la división de Palestina

Calcuta.—El Consejo árabe de Bengala ha publicado un manifiesto en el cual advierte que se opone tenazmente a la desmembración del territorio de Palestina.

En caso de que Inglaterra no acepte esta sugerencia, no solamente propuesta por los árabes, sino por todo el pueblo que integra la vasta región de Palestina, están dispuestos a defenderla por las armas.

## La presentación de credenciales del nuevo embajador de Italia cerca del Generalísimo

Salamanca, 9 noche.—Las calles que conducen al Cuartel del Generalísimo a la plaza Mayor engalanadas y llenas de público.

En el Ayuntamiento, balcones llenos de banderas nacionales y de las naciones amigas. Grandes y lujosos tapices decoran la fachada.

Van llegando las fuerzas que son recibidas con aplausos por el público entusiasmado que llena los soportales. Las bandas del Regimiento de «La Victoria» y de FET de las JONS amenizan el espectáculo. Varias compañías de soldados y de la Milicia nacional ocupan parte de la plaza. Una de la Guardia civil mora, toma posiciones en el interior del Palacio municipal. Enseguida llega un Escuadrón de Caballería mora a toda gala, siendo recibido con ovaciones, colocándose en la fachada del Ayuntamiento.

Los balcones de la plaza Mayor están abarrotados de gente y de hermosas damas. La multitud se estruja en los soportales. La plaza queda iluminadísima con un claror fantástico y el público espera con impaciencia el comienzo de los actos.

En el primer piso del Ayuntamiento las autoridades nacionales, municipales, civiles y militares. En el segundo, la señora del embajador de Italia acompañada del canciller y señora, oficiales de la misión italiana, representaciones de la Embajada alemana,

excelentísimo señor don Federico Quintanilla, gobernador civil de Huelva, ocupando dichos balcones.

La excelentísima señora doña Carmen Polo de Franco, esposa del Caudillo, presencia los actos de un balcón de la Casa de la Vega, estando acompañada de representaciones del cuerpo diplomático, autoridades civiles y militares.

Al salir el público aplaude entusiasmado. Un trompetín anuncia la llegada del Generalísimo y el público se desborda. Vivas a España, al Ejército, a Franco y gritos constantes de Franco, Franco, Franco. El himno nacional emociona a todos y el Caudillo va entrando en la plaza, prestándole guardia un escuadrón de caballería jalfiana, jefes a pié y los coches del Estado Mayor. El escuadrón ocupa el círculo central de la plaza Mayor, que adquiere un aspecto digno de una ilustración de "las mil y una noches".

El trompetín vuelve a anunciar la llegada del embajador, en su coche, escoltado de la caballería mora y recibido con el himno italiano. Nueva emoción. Vivas a Italia y a España, al embajador conde de Campalido y a Franco y saludos fascistas con la mano extendida.

Mientras el embajador de Italia presentaba las cartas credenciales, el público de la Plaza escuchaba con emoción las bandas, volviendo a sonar pasados unos minutos la señal del



# LUCHA

Teléfonos: Para Dirección, Redacción, Administración y Talleres: 234 y 235.—Domicilio: Temprado 11 y 15  
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
Mes, 2'75 Trimestre, 8'25 Semestre, 16'50 Año, 33'00

## Crónica de la Sierra de Albarracín

# Ayer fué un día de completo triunfo para nuestras armas

Hoy, puede decirse con certeza, ha sido la jornada más gloriosa registrada en el frente de Teruel, desde el comienzo del Movimiento, con serlo y mucho, otras que están en la memoria de todos.

Es tan grande todo lo ocurrido en el frente de la Sierra, que haría falta mucho tiempo para poder coordinar ideas y explicar detalladamente.

Ocupadas ayer por nuestras columnas posiciones y pueblos tan importantes para la situación del frente en el que se opera, como Bezas, Dornaque, «Las Pinas», etc., para cualquiera que conozca nuestro frente, le habrá sido fácil comprender la situación en que quedaban los contingentes rojos situados en Sierra Carbonera y todos los extensos pinares comprendidos entre la bolsa formada por las acertadas maniobras de nuestras heroicas tropas.

Cortada toda posible retirada a los defensores rojos de las posiciones de la línea Albarracín-Campillo, no quedaba a éstos más solución, que rendirse a nuestras fuerzas victoriosas o perecer. Y así ha sido; pero antes, veamos lo ocurrido en la noche del domingo.

### El contraataque rojo. Más de cuatrocientos muertos

Ante el arrollador avance de nuestras tropas nada ni nadie podía oponerse. Eso, lo sabía bien el Mando rojo; pero no obstante trató de impedirlo enviando al sector de operaciones

## Dos batallones rojos, copados.—Más de 500 prisioneros y pasados a nuestras filas.—Han desaparecido los jefes marxistas.

## El material que se ha recogido es incalculable

fuerzas de refresco en número muy considerable.

Anoche vino, como siempre que han sufrido una gran derrota, el contraataque rojo. Las Brigadas llegadas precipitadamente para «contener nuestro avance», se lanzaron en masa contra las posiciones que nuestros soldados habían conquistado durante el día, creyendo que había de serles fácil volver a recobrarlas.

Pero por lo visto no contaron con nuestros soldados, que dejando acercarse a los atacantes, iniciaron un nutrido fuego de ametralladora y bombas de mano con eficaz colaboración de artillería, diezmando a las huestes rojas, las cuales desmoralizadas por completo ante tan «respetuosa» acogida, iniciaron la desbandada abandonando más de cuarenta cadáveres, de los cuales iban enterrados esta mañana más de 150. El terror se apoderó de los milicianos, que desorientados se presentaban a veces en nuestras líneas creyendo que iban en dirección de su retaguardia.

### Nuestras hajas

En una operación de la envergadura de ésta, nuestros soldados se portaron, quizá como pocas veces lo han hecho, ya que se unía al valor y heroísmo que todos conocemos, la alegría de ver que se vencía y arrollaba al enemigo con un número de bajas extraordinariamente pequeño. Sólo 6 bajas tuvieron nuestras fuerzas en este contraataque marxista. Créase o no; a mi me da lo mismo. Pero yo os lo aseguro bajo mi palabra de honor, porque lo sé con certeza.

### Los jefes y oficiales rojos han desaparecido

Los milicianos marxistas estaban ya completamente desmoralizados. Pero sin duda, ha contribuido a su mayor desconcierto y desesperación, la desaparición misteriosa de todos los jefes y oficiales que les han conducido a tan inmensa derrota. Sin duda ellos, sabiendo perfectamente la situación crítica en que se encontraban, aprovecharon el momento preciso para huir victoriosamente a Valencia. Este es el proceder de los jefecillos rojo-separatistas, que tal vez estén en estos momentos fusilados, porque no es de suponer que la masa anarco-marxista se conforme con su «heroica» actuación.

### Se rinden a nuestras fuerzas

Con la situación que se les creó y poseídos del terror que es de suponer, los milicianos de los dos batallones copados se desorientaron prontamente y corrieron por los picachos y lomas sin saber a ciencia cierta donde dirigirse. Algunos grupos trataron de resistir a nuestras fuerzas, pero prontamente fueron eliminados o hechos prisioneros. Otros, más listos sin duda, se rindieron; hubo finalmente muchos, en compactos grupos de 50 ó 60, que al grito de ¡Arriba España! se pasaron a nuestras filas.

El número exacto de enemigos, pasados o prisioneros, se desconoce porque continuamente se registran desertiones en masa y aprehensiones. Pero al finalizar la jornada, iban más de 500, y es de esperar que no tarden en hacer lo mismo todos los que quedan. Así lo han asegurado muchos de los evadidos y prisioneros, que comentan la enorme desmoralización y emocionados al mismo tiempo que alegres se abrazan a nuestros soldados que los han liberado.

### Toda una posición minada

El avance del domingo, se hizo conjuntamente. Mientras una fuerte co-

luna salía de las posiciones conquistadas el día anterior en dirección a Bezas, otras dos, la una salida de Gea de Albarracín y la otra de El Campillo, operando y acorralando al enemigo.

En El Campillo, tras una fuerte preparación artillera, se tomó al asalto la posición de «Las Pinas», causando al enemigo duro quebranto.

Las fuerzas salidas de Gea, con amplio movimiento envolvente, atacaron las posiciones rojas de Sierra Carbonera, haciendo huir al enemigo precipitadamente.

Al llegar a una de las posiciones rojas, nuestros bravos soldados pudieron comprobar que había toda una ladera minada y preparada para estallar, obra sin duda de los dinamiteros asturianos. Pero afortunadamente hallaron a tiempo el lugar donde estaba el contacto, desbaratando todo el criminal plan de los marxistas. Mañana se recogerá la gran cantidad de dinamita que no ha servido a los rojos para llevar a cabo sus maquiavélicos designios.

### La derrota del 13 Cuerpo de Ejército rojo:

Con estas operaciones tan brillantes que han tenido lugar en el día de hoy, queda bien patente la derrota completa del 13.º Cuerpo de ejército autónomo rojo, ya que a pesar de poseer posiciones magníficas erizadas de ametralladoras y haber traído a la Sierra de Albarracín la Columna de Hierro y numerosas fuerzas de otras Brigadas, no ha podido siquiera por un momento, contener nuestro avance y en cambio ha visto diezmadas sus unidades.

### La aviación cooperó eficazmente

A las operaciones que tan magnífico resultado han dado, ha cooperado brillantemente nuestra nunca bien ponderada aviación, que con un acierto increíble ametralló y bombardeó deshaciéndolas, concentraciones «rusas» que trataban de oponerse a nuestro paso.

### La actividad en el día de hoy

Nuestras fuerzas han dedicado toda su actividad en la jornada, a operaciones de limpieza de pinares, habiendo enterrado una cantidad enorme de muertos. Ha habido laderas de montaña, donde se han recogido más de cincuenta cadáveres.

### El material es enorme

Merece sin duda capítulo aparte, el material recogido en todo este territorio conquistado. Es ya tal la canti-

dad, que se desconoce casi en absoluto lo que se lleva en los momentos de cerrar esta crónica. Varias docenas de ametralladoras, numerosísimos fusiles ametralladores, muchos centenares de fusiles, increíble número de cajas de bombas de mano y de munición...

Solo en unos momentos hemos podido contar cinco ametralladoras, bajadas en hombros de nuestros soldados por uno de los caminos.

Asimismo, cargados en mulos, fusiles y fusiles. Por cierto que nos ha llamado la atención el comprobar que casi todos son rusos y muchos de ellos rusos con marcas inglesas.

### No bastan nuestras brigadas de recuperación

En cuanto a municiones y toda clase de material, baste decir que nuestras Brigadas de recuperación no han podido con el enorme trabajo de recoger todo lo abandonado y ha habido necesidad de enviar a los vecinos de varios pueblos.

Se han capturado varias ambulancias, diez o doce coches ligeros, tanques de agua, numerosos camiones, depósitos grandes de material, almacenes de ropa, impermeables, alpargatas, botas, etc.

Tampoco han faltado depósitos de víveres y sobre todo, de latas de carne. Este es el resumen de la jornada gloriosa. Un tremendo descalabro para las fuerzas rojas y la pérdida de dos batallones y mucho material.

Y es que los rojos, por mucho que quieran, no podrán nunca con soldados tan bravos como los nuestros, ni con mandos tan excelentes como los nacionales. Porque desde luego, al Mando nacional se debe el éxito enorme de estas operaciones en las que una vez mas ha demostrado su técnica y seguridad.

Coged un mapa español, y dar un vistazo por la Sierra de Albarracín antes y después de la ofensiva. Ello sobraría para que todos rindáis un merecido elogio a nuestro querido general Muñoz Castellanos, que desde el principio del Movimiento viene dando muestras de un alto valor militar. Recordemos el 27 de Diciembre, y tantas y tantas ocasiones en que nuestra población ha sido salvada por su genio de gran soldado...

Y a una sola voz, hoy mas fuerte que nunca, gritemos para que los vientos trasladen nuestros gritos a la zona donde los demás españoles nos esperan.

¡Arriba España!  
PEREZ ADRIAN

**Turolense: Los días de Plato Unico son todos los viernes del año, en lugar del 1.º y 15 de cada mes. Contribuye con los donativos a engrosar las cantidades que se recauden por este concepto, ya que el 50 por 100 de las mismas se destinan al subsidio pro combatiente y el resto a la obra benéfico social implantada por el nuevo Estado.**  
**¡ARRIBA ESPAÑA!**

trompetín y los aplausos de la multitud. El himno nacional acrecienta el entusiasmo y también se ejecuta el himno de Italia, que es acogido con adhesión y fervor. Las fuerzas presentan armas y al balcón del Ayuntamiento salen el Generalísimo Franco, el embajador de Italia, el excelentísimo señor presidente de la Junta Técnica, los generales Cabanellas, Kinde-Ián, Almirante Cervera, general de artillería, su ilustrísima el obispo de la ciudad, gobernador militar de la Plaza, gobernador civil, alcalde de Salamanca, presidente de la Diputación y distintas representaciones y personalidades.

El público salmantino despide emocionado con el brazo en alto a tan altas personalidades, con muestras de acendrado patriotismo. En el interior del Palacio Municipal despiden al Caudillo y a sus distinguidos acompañantes representaciones provinciales. Al salir a la calle son nuevamente aclamados por la multitud. El desfile lo presiden los generales Kinde-

Ián y Cabanellas, y el de Artillería con representaciones de la Diputación y del Ayuntamiento. Las Bandas interpretaron el himno «Los Voluntarios» pasando las fuerzas por éste orden: Guardia de Marruecos, Escuadra de Gastadores, de la Victoria, Guardia civil, Sección de Requetés, Falangistas, Representaciones de los pueblos salmantinos, Compañía de infantería con la Bandera Nacional y un Escuadrón de la Guardia Civil Mora, entre las indescriptibles muestras de admiración y de ardoroso entusiasmo de que les hicieron objeto los millares de patriotas reunidos.

El Palacio municipal estaba espléndidamente decorado con tapices, flores y macetas en la soberbia escalinata. En el salón en que se celebró la presentación de credenciales, magníficos tapices y uno grandioso procedente de la Catedral de Zamora. En el testero, en los laterales, tapices de la Universidad de Salamanca y el alfombrado de gran lujo de la Catedral y del marqués de Llén.

**Perfumería y Optica científica**  
**Cópez y Somar**  
**Teruel**  
Editorial LUCHA.—Temprado, 11